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SAYI KUMELERININ OZELLIKLERI

Matematiksel duslncenin insan
ihtiyaglarini karsilamak i¢cin dedismesi
gerekliligi sayr kimelerinin zaman
icerisinde gelisimine neden olmustur.
Ornegin x+1=0 denklemini ¢é6zmek igin
negatif tamsayilara, 3x+4=0 denklemini
¢dzmek icinse rasyonel sayilara ihtiyag
duyariz.

Konumsal yazim, matematikte sayilarin
dederinin sayinin yazilisindaki konumuna
bagli oldugdu bir sayl yazim sistemidir.

Say! kumeleri i¢in
INcZcQcRR,Q'clR bagintisini yazabiliriz.

Bir kimenin sirali olmasi, o kiimedeki
elemanlarin birbirleriyle karsilastirilabilir
ve bir diizen i¢cinde siralanabilir olmasi
anlamina gelir.

Dogal sayilar, tam sayilar, rasyonel
sayllar ve gergek sayilar kiimeleri sirali
kimelerdir.

SIRALI SAYl KUMELERININ OZELLIKLERI

Bostan farkl S gibi sirali bir kimenin elemanlari a,b ve ¢
olmak Uzere

.a<a

.a<bveyabza
.a<bveb<aoluyorsa a=b
.a<bveb<coluyorsa a<c
.asbiseat+tcsb+c
.as<bvec>0iseasc<b-c
.asbvec<Qiseasczb-c

. ave b ayni isarete sahip olmak lzere

ONO A WN =

1.1
< | >
a <b oluyorsa a>b

9. 0<a<bise a"<b"'dir. (n bir sayma sayisi)

—18 < 4x — 2 < 18 esitsizligini siralama 6zelliklerini
kullanarak ¢ézunuz.

—3<

kullanarak ¢ézunuz.

3‘52" <9 esitsizligini siralama Gzelliklerini
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Bir sayl kimesindeki herhangi iki sayi
arasinda ayni sayl kimesinden baska bir
sayinin yer almasi, o kimenin arada
olma 6zelligine sahip oldugunu gdsterir.

Arada olma 06zelligi hangi sayi kiimelerinde mevcutttur?

A e L

10 1 arasinda 3 rasyonel sayi yaziniz.

Belirli bir giinde Uskiidar Besiktas arasinda
calisan motorlar igin yolculuk siiresi ortalama
olarak 9 dakikadan ¢ok, 10 dakikadan az
olarak olgculiyor. Buna gbre asagidaki
sorulari cevaplayiniz.

a) Yolculuk siuresi dogdal say! veya tam sayi
olabilir mi?

b) Yolculuk silresi rasyonel sayl veya gercek
sayl olarak ifade edilebilir mi?

c) Yolculuk slresinin bazi say! kimeleri ile
ifade edilip bazi say! kiimeleri ile ifade
edilememesi bu sayi kimelerinin hangi
ozelligi ile iliskilidir?

Herhangi iki rasyonel sayl arasinda en
az bir , dolayisiyla sonsuz sayida
rasyonel sayi bulunabilir. (Siklik 6zelligi)

Karsit 6rnek sunma bir genellemenin tiim
durumlar igin gecerli olmadigini
kanitlamak i¢in kullanilan matematiksel
bir ydntemdir. Bir 6nermenin tim
durumlar i¢in dogru olmadigini géstermek
amaciyla bu énermeye uymayan tek bir
6rnek bulmak yeterlidir.

Bir kimedeki herhangi iki eleman bir
isleme girdiginde elde edilen sonug yine
ayni kimenin elemani ise bu kime o
isleme go6re kapalidir.

a) Dogal Sayilar kiimesi b) Tam sayilar kimesi
cikarma islemine goére kapali midir?

irrasyonel sayilar kiimesinin toplama islemine gore kapali
olup olmadigini gosteriniz
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GERGEK SAYILARIN iSLEM OZELLIKLERI

Gergek sayilar ile ilgili genellemelerde bulunmadan dnce
Onerme ve niceleyiciler kavramlarina bakalim.

ONERME

Kesin dogdru ya da kesin yanlis bir hikdm
bildiren matematiksel ifadelere 6nerme
denir. Onermeler sézel veya sembolik
dille ifade edilebilir.

iki veya daha fazla énermeyi birlikte
ifade edebilmek igin mantik
baglaglarindan faydalanilir.

Asagidaki ifadelerin dnerme olup
olmadiklarini yanlarina belirtiniz.
i) Alfabemizde 50 harf vardir

i) Bir giin 18 saattir
i) Bir t¢genin i¢c acilari toplami 180°dir
iv) Ders calisalim
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Bilesik Onerme : Iki ya da daha fazla
6nermenin “ve”, “veya”, “ise”, “ancak ve
ancak” baglacglari ile birlesmesiyle elde
edilen yeni énermelere bilesik 6nerme
denir.
Baglag Adi Baglaci Temsil Eden Sembol
veya V%
ve A
ya da ¥
ise =
ancak ve ancak <
(gerek ve yeter sart)
p: “3<7”
g: “10 asal bir sayidir.”
r. “2=3"
s: “0zUm bir meyvadir” .6nermeleri igin

hpVr i)ygAs iii)p s iv)jger

bilesik 6nermelerini yaziniz

Matematikte “bazi”, “her”, “bir tek” gibi
niceleyicilerle de yapilan énermeler de
vardir.

Matematikte varliksal niceleyici denen
bazi sézciigi semboli ile I ; evrensel
niceleyici denilen her sézcugu ise
semboll ile belirtilirler.

Asagidaki 6nermeleri sembolik dille ifade ediniz.

p: ‘Herhangi bir x reel sayisinin karesi alinirsa pozitif bir
sayl elde edilir’

p:

r: ‘Bazi dogdal sayilarin karesi alinirsa kendilerinden kicuk
sayllar elde edilir.’

r:

s: Her x tamsayisi igin x in mutlak degeri —x e esittir.

S:

Asagida sembolik olarak ifade edilen dnermelerin
sozel ifadelerini yaziniz.

pr Vx ERIyER: x+y=0.

p:

a V x€ R |x|>x

q.

r: 4 x€ R, %éx
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REEL SAYILAR KUMESi VE TOPLAMA iSLEMi 7.GARPMANIN TOPLAMA UZERINE DAGILMA
1. KAPALILIK OZELLIGI : OZELLIGI :
Her a,b € R icin a+beR dir. Her a,b,c € R, }

a.(b+c)= (b+c).a=a.b+a.c oldugundan

gercek sayilar kimesinde ¢carpma
islemini toplama Uzerine sagdan ve
soldan dagilma 6zelligi vardir.

2. DEGISME OZELLIGI :

Her a,b € R igin a+b=b+a dir.

3. BIRLESME OZELLIGI :

Her a,b,c € R igin a+(b+c)=(a+b)+c dir. OZDESLIKLER
— " ixi Cebirsel ifadelerdeki degiskenlerin alacagdi tim gergek
4. ETKISIZ ELEMAN OZELLIGI: sayI degerleri icin saglanan esitliklere 6zdeslik
denir.

0eR ve her aeR igin a+0=0+a=a
(0 toplamanin birim (etkisiz) elemanidir.)

5.TERS ELEMAN OZELLIGI : D

Sekildeki paralelkenarin

i 2.a+2.b, 2.b+2.
0eR etkisiz eleman olmak Uzere, g(-a(\;rfs; yaada (a,+b).2 a b

her a € R igin a+(-a)=(-a)+a=0

cebirsel temsillerinden

oldugundan gercek sayilar kimesinde her herhangi biriyle temsil
elemanin toplama islemine goére tersi (\ edilebilir. Bunu mimkiin

vardir. kilan toplama igsleminin A a

degisme 6zelligi ; carpma isleminin toplama
islemi Gzerine dagilma d&zelligidir.

REEL SAYILAR KUMESI VE CGARPMA iSLEMi
1. KAPALILIK OZELLIGI:

Her a,b e R, a.b € R

X, Yy birer gergek sayl olmak lGzere (x+ y)?
ve (x—y)? ifadesinin esitini gergek sayilarda

2. DEGISME OZELLIGI : islem Szelliklerini kullanarak bulunuz.
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Her a,b € R, a.b=b.a

3. BIRLESME OZELLIGi :

Her a,b,c € R, a.(b.c)=(a.b).c

Sekilde 1 ve 4 no lu bdlgeler kare , 2 ve 3 dikdortgendir.

4. ETKiSiZ ELEMAN OZELLIGI : Cebirsel bélgelerin alanlari toplami ile hangi 6zdeslik elde

edilir?
1 € R ve herae R, a.1=1.a=a (1 X y
carpmanin birim (etkisiz) elemanidir)
5. YUTAN ELEMAN OZELLIGI : X 1 2
0 € R ve hera e R, a.0=0.a=0
(0 garpmanin yutan elemanidir)
6.TERS ELEMAN OZELLIGI : y 3 4

1 € R, etkisiz eleman olmak lzere ve
her a#0a € R,

a%:%.aﬂ oldugundan gergek sayilar
kimesinde her elemanin ¢arpma islemine

goOre tersi vardir.
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Sekilde 1 ve 4 no lu bdlgeler kare , 2 ve 3
dikdortgendir. Cebirsel bolgelerin alanlari
farkini kullanarak hangi 6zdeslik elde edilir?

X
r - N
y
1 2
3 4

Onemli bazi 6zdeglikler

iki terimin toplaminin karesi ézdesligi

(a+b)*=a’+2ab+b?

iki terimin farkinin karesi 6zdesligi

(a—b)*=a’—2ab+b?

iki terimin karelerinin farki 6zdesligi

a’~b’=(a—b)(a+b)

i+i—i isleminin sonucu kactir?
64725 20 '° e

_—

V967.969+1 =?

(V3-2).(vV3+2) =2

2

(V6-2)

a=2y3-1, b=2y3+1 ise %+g=?

0<x<2 olduguna gore Vx*+x+3—x2—dx+4

ifadesinin esiti nedir?
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Yya*2Vb Bi(;iMiNDEKi IFADELER
1 1 _
x+y= a ve x.y=b olmak uzere \/2+\/§_ 2-J3 =?

1. Ja+2Vb=vx+y
2. Ja—2vb=yx—yy (x>y oluyorsa)

x+y= a ve x.y=b olmak lizere +va+2vVb=+vx+y

esitligini ispatlayiniz.

8+2v15 ifadesinin esitini bulunuz

11-2y/30 ifadesinin esitini bulunuz

12—V140 ifadesinin esitini bulunuz

V17+4/18=m+Vn esitliginde m ve n sayma

sayilaridir. Buna gére n+m kagtir?
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DEGERLENDIRME

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

—11 £ 4 —3x < 34 esitsizligini siralama 6zelliklerini
kullanarak ¢6zliniiz.

—2<

3X5_1 <7 esitsizligini siralama 6zelliklerini

kullanarak ¢ézunuz.

Arada olma 6zelligi olan bir say! kiimesi yaziniz.

V5 ve V6 arasinda bir reel sayi yaziniz.

Asagidaki ifadelerin 6nerme olup olmadiklarini
yanlarina belirtiniz.

p:Her mevsim 5 ay silrer

g: Disari ¢ikalim.

r: DUnyanin sekli tam olarak bir kuredir

A= Cift tamsayilar kiimesinin dort isleme gore
kapali olup olmadigdini inceleyiniz.

Bir 6nermenin dogru ya da yanlis olusuna o
o6nermenin dogruluk degeri denir. Buna gore, U¢
farkl 6nermenin dogruluk degeri en ¢ok kag farkl
sekilde olabilir?

p: ‘Her  xreel sayisi igin x+y=0 olacak sekilde
bir tane y vardir” dnermesini sembolik dille ifade
ediniz.

p: dx € R, 3x+4>0. dnermesini sdzel olarak
ifade ediniz.

10) (a+b)’—(a—b)’=4.a.b 6zdesligini geometrik
olarak ifade eden bir sekil olusturunuz.

167°—67° \/25 10 1 . -
11)\/ 532 " 1769 3979 isleminin

sonucunu kagtir?

12) (x + y+z) ?ifadesinin esitini bulunuz

2, 1
X+7—?

13) x+1:3 olduguna goére
X X

14) x*~10x+11 ifadesinin alacagi en kiigik
deger kagtir?

15) V8+27-1/8-2V7 + V12+4.5.(y5-1)

isleminin sonucunu kagtir?

16) Y49+20/6=Vm+vn esitliginde m ve n

sayma sayilaridir. Buna gére n+m kagtir?



